借<mark>鉴美国经验</mark> 完善我国企业内部控制信息披露

陈 敏 邵志高

美国内部控制信息披露的实践

针对近年来安然、世通等一些公司发生的财务丑闻,为进一步加强对公司的监管力度,改善证券市场环境,美国于2002年颁布了萨班斯法案,强制性要求符合披露规则的公司对外披露内部控制信息。随后,美国又颁布了一系列有关内部控制信息披露的具体规则,如美国证券交易委员会(简称SEC)于2003年颁布的《最终规则:管理层的财务报告内部控制报告和交易法案定期报告中披露的确认》(简称《最终规则》)和2007年颁布的《管理层的财务报告内部控制报告指引》;美国注册会计师监督委员会(简称PCAOB)于2007年颁布的《审计准则NO.5》;COSO于2006年颁布的《小公司财务报告内部控制指引》。美国自萨班斯法案实施以来内部控制信息披露的新变化主要有以下几点:

1、披露方式。SEC 曾分别于1979 年和1988 年两次提出了要强制性提供内部控制报告的建议,但因反对者众多而未成现实。但在这一时期仍有许多公司自愿在财务报告中提供了内部控制报告。萨班斯法案改变了这一现状,它强制性要求公司要对外披露内部控制信息。该法案的第 404 条款规定,所有依据1934 年证券交易法13(a)、15(b) 编制年度报告的上市公司都要在年度报告中出具一份内部控制报告,并责成SEC制定具体规则。作为响应,SEC颁布的《最终规则》具体规定了内部控制报告的内容和格式。从此,内部控制信息披露的方式从自愿性披露转变为强制性披露。

2、披露内容。目前,美国对内部控制信息披露的内容主要限于财务报告的内部控制报告。SEC颁布的《最终规则》依据萨班斯法案要求财务报告的内部控制报告应包括如下内容:(1)要声明管理当局对建立和维护财务报告的内部控制负有责任;(2)要指明管理当局对财务报告内部控制的有效性进行评价所依据的规则框架;(3)管理当局在对财务报告内部控告内部控制的有效性的评价中,要包括关于财务报告内部控

制是否有效的结论性意见;(4)如果公司财务报告内部控制存在重大薄弱环节,必须予以描述;(5)要表明负责年度财务报告审计的注册会计师己对本报告进行了验证,并出具了验证报告。后来,SEC颁布的《管理层的财务报告内部控制指引》又对披露的内容做了适当修订,即负责财务报告审计的注册会计师不必对管理当局对财务报告内部控制所做的评估报告进行验证,而只需就公司财务报告内部控制进行独立评估和报告。

3、评价标准。SEC出台的《管理层的财务报告内部控制 报告指引》提出了一种管理当局自上而下、基于风险的财务 报告内部控制评估方法,同时也指出,该评估方法只是符合 1934年证券交易法规定的评估方法之一。但是,该指引并 没有否认COSO内部控制框架以及其他内部控制框架的评估作用。也就是说,公司仍然可以从该指引和其他内部控制 框架中选择适合的评估标准。SEC的指引是针对现有框架 难以适合小公司的评估需要而颁布的。它提出的是一种基于原则导向的评估指引,允许不同规模的公司可以结合自身 特点拟定具体的评估过程和程序,从而减少公司的评估成 本。尽管该指引考虑了不同规模公司的评估需要,但是原则 导向的可操作性问题还有待实践检验。

4、披露验证。萨班斯法案、《最终规则》和PCAOB的《审计准则NO.2》都要求注册会计师要对管理当局所作的自我评估报告进行验证。但SEC的指引却修改了这一要求,指出注册会计师不必验证管理当局的自我评估报告,而只需就公司财务报告内部控制的有效性发布独立观点。为与SEC保持一致,PCAOB也在《审计准则NO.5》中做了同样的修改。

5、责任主体。即内部控制由谁负责。这是关系到内部控制能否发挥作用的根本问题。早期的内部控制强调的是公司治理与其下属之间的管理控制关系,是面向次级管理人员和员工的控制,其目的主要是为了保障资产(尤其是现

金)不被员工挪用和偷盗。然而,20世纪末以来美国公司陆续发生的财务丑闻却都与公司高层管理者密切相关,这表明以公司高层管理者为内部控制的责任主体会大大限制内部控制作用的发挥。近年来,COSO和SEC开始强调董事会对保证内部控制实施效果的重要作用。SEC的《最终规则》将财务报告内部控制定义为:"由公司的首席执行官、首席财务官或者公司行使类似职权的人员设计或监管的,受到公司的董事会、管理层和其他人员影响的……控制程序"。COSO报告经过1994年和2004年两次修订后,也十分强调董事会在内部控制和风险管理方面的重要作用。

我国内部控制信息披露的现状

近年来,中国证监会虽然颁布了一系列涉及内部控制信息披露的规则,对于规范我国上市公司披露内部控制信息的行为从而改善证券市场的环境起到了一定的积极作用,但仍存在以下不够完善的地方:

1、内部控制信息披露缺乏硬性要求。证监会于2004年修订的《公开发行证券的公司信息披露内容与格式准则第2号——年度报告》虽然规定了监事会要对公司"是否建立完善的内部控制"发表独立意见,但并没有强制性要求披露公司建立内部控制的详细信息以及监事会的评价。另外,对于年度报告摘要,允许监事会在认为已建立完善的内控制度时免于披露。这又在一定程度上为上市公司减少相关信息的披露、逃避责任留下了很大的余地。

2、内部控制信息披露的格式和内容不详细。证监会于2003年修订的《公开发行证券的公司信息披露内容与格式准则第1号——招股说明书》虽然规定了发行人在招股说明书中要披露管理当局对内部控制的自我评估意见以及注册会计师的评价意见,但对披露的格式和具体内容却缺乏详细规定和统一要求。

3、内部控制信息披露的评价缺乏统一标准。到目前为止,无论是证监会和财政部颁布的内部控制规范,还是中国注册会计师协会颁布的审计准则,在有关内部控制完整性、合理性及有效性的评价标准方面缺乏统一规定,导致内部控制报告缺乏可操作性。

4、内部控制信息披露的责任主体不完全到位。从《公开发行证券的公司信息披露内容与格式标准第2号——年度报告》、《上市公司治理准则》等有关规定来看,目前对我国上市公司内部控制制定和执行的监管和报告应由监事会负责。从理论上看,如果监事会直接向股东大会负责,对内部控制制定和执行的监督和报告具有较高的独立性,则监事会成为内部控制及其披露的责任主体是可行的。然而,这种情景在我国的现实中是不存在的。监事会往往受制于董事会

和高管人员, 监事会人员的专业胜任能力也难以保证。

改进我国企业内部控制信息披露的措施

1、加强内部控制信息披露的研究和指导。首先, 理论 界应加强对内部控制信息披露的理论研究,制订一套框架 结构, 调查信息使用者需要那些信息, 以什么样的方式提供, 采用什么标准,怎样衡量和评价。其次,证监会应健全和完 善内部控制信息披露规范体系。一方面应对内部控制信息 披露的范围做出规定。由于现代内部控制的范围已经扩展 到了企业整体的控制,是对企业财务报告的可靠性、经营活 动的效率与效果、相关法律法规的遵循做出保证等,因此内 部控制信息披露不应只评价、披露与财务报告有关的内部控 制,而应考虑内部控制的各个组成要素和整体内部控制的 设计与运行情况。另一方面应对内部控制信息披露的具体内 容和格式做出更详细的规定。披露的内容除了管理层声明已 经建立了内部控制系统外,管理当局还需要对内部控制系统 设计与运行的有效性做出说明。此外,应借鉴美国的经验, 强化对内部控制信息披露的要求,强制要求上市公司的管理 当局提供详细的、单独的内部控制报告,为投资者决策提供 更多有用的信息。

2、完善公司治理结构,提高公司披露内部控制信息的意愿。董事和经理对本公司的内部控制最熟悉,最有能力对其进行评估;同时,将评估结果报告给投资者也是董事和管理当局受托责任的一部分。因此,董事会是公司内部控制信息披露的主体,完善的公司治理结构将是有效内部控制信息披露的组织保证和制度基础。针对我国公司治理结构很不完善、治理效率低下、管理层缺乏内部控制信息披露动力的现状,我们需要逐步完善公司治理结构,特别是加强董事会的力量,引入外部独立董事,提高董事的独立性和业务能力;加强监事会的监督力量,扩大监事会的职权,允许监事检查公司交易等,使监事会真正担负起监督的作用;制定有效的经理激励约束机制等。只有形成合理的公司治理结构,董事和经理才会有内部控制信息披露的内在动力。

3、加强对内部控制信息披露的监管。尽管内部控制信息披露缺乏完善的披露规则,但一旦对外公布,也必须接受必要的监督和约束,以保证其可信度。证券监管部门必须加强对内部控制信息披露的监管,防止公司随意公布不实信息。注册会计师应加强对内部控制信息披露的审查,以提高其真实性和可信性。同时,需要完善法律法规制度,建立内部控制信息披露的赔偿制度和反欺诈条款,使恶意披露信息、误导投资者的公司受到应有的处罚。■■

(作者单位:华中科技大学管理学院)

责任编辑 李斐然